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Ziffernfunktionen
[+]
®  Mathematische / Fachliche Inhalte in Stichworten:
Berechnungen mit den einzelnen Ziffern einer Zahl
® Kurzzusammenfassung
Stellenanzahl und Ziffernsummen einer Zahl;
Priufziffern nach dem Modulo-10 und Modulo-11 Verfahren
L .
Lehrplanbezug:
Mathematik:Zahlen und Ziffern
EDV: Priifziffern in der Nummerungstechnik
®  Mathcad-Version:
Mathcad 15
=]

Einbindung des Mathcad-Moduls mit den Ziffernfunktionen
E| Verweis:C:\Users\Paul\Documents\Schule\Divers\M&T Beitrage\Ziffernfunktionen\f_ziffernfunktionen.xmcdz(R)

Ein Klick auf die Verweiszeile offnet die kommentierten Einzelfunktionen

Beispiele zur den Ziffern-Funktionen

Arbeiten mit Ziffern einer Zahl

Zahl z:= 98765
Stellenanzahl f_StAnz(z) =5 Ziffern n:=1,2.. f_StAnz(z) f_nZiff((z,n) = f_nZiff.(z,n) =
Quersumme f_QS(z) =35 2 Z
einstell. QS f_QS{(z) =8 7 7
6 8
5 9
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Priifziffer nach dem Modulo-10-Verfahren

Zahl Zi= 9003413 EAN-Code von 0.5 [ Stiegl Pils (ohne die Priifziffer)

Priifziffer f_PZ(z) =8 Zahl mit zp7:=2- 10+ f_PZ4(z) = 90034138

Mod-10 richtiger PZ

zufillige PZ PZ, = floor(rnd(9)) =1 Zahl mit Zpzyx = 2+ 10 + PZ, = 90034131
falscher PZ

PZ iiberpriifen f_PZok10(sz) =1 wenn(f_PZokm(sz) , "paaasst” ,"PZ-FehIer") = "paaasst"

f_PZok10(szX> =0 wenn(f_PZok10(szX) , "paaasst" ,"PZ-FehIer“) ="PZ-Fehler"

Priifziffer nach dem Modulo-11-Verfahren

Zahl 2= 392844400 9-stelliger ISBN-Code (ohne die Priifziffer)
Priifziffer f_PZ41(z) ="X"

Mod-11

Zahl mit 2Pz verkett(zahlinzf(z) ,f_PZy4 (z)) ="392844400X"
richtiger PZ

PZ tiberpriifen  f_PZok4 (sz) =1

f_PZokqq (verkett(zahlinzf(z),"6")) =0
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Ziffern-Funktionen flir ganze Zahlen

Die Funktionen gelten fiir maximal 15-stellige positive ganze Zahlen

Funktionsiibersicht
f_StANZ(Z) vevrvinennnnns Anzahl der Stellen der Zahl z
f_nZiff(z,n), f_nZiff (z,n) .... n-te Ziffer der Zahl z von links bzw. von rechts; die Nummerierung beginnt bei 1.
fQS(Z) eevveriiiiiiiiiiiiiiins Quersummer der Ziffern der Zahl z
f_QS((Z) vevvvinniniiiiiin, einstellige Quersummer Zahl z; d.i. f_QS(f_QS(z)) bis das Ergebnis einstellig ist.
f_PZig(Z) vevvvinninniiinnn, Prifziffer der Zahl z nach dem Modulo-10-Verfahren; 0 <= PZ <=9
f_PZOK{p(Z) cvvvvvenninninninnnns Uberpriift die Priifziffer nach Mod-10 (1-er Stelle) der Zahl z; 0 = falsch, 1 = richtig
f_PZ{(2), f_PZok(2) ......... analoge Funktionen nach dem Modulo-11-Verfahren; PZ = 0 bis 9 oder "X"
Fir f_PZok,; muss z eine Zeichenkette sein!
[*] Funktionen

Funktionen fiir einzelne Ziffern

Anz. Stellen einer Zahl f_StAnz(z) := zflange (zahlinzf(z))

n-te Ziffer einer Zahl f_nZiff (z, n) := zfinzahl(subzf(zahlinzf(z) ,n -1, 1))

von links

n-te Ziffer einer Zahl f_nZiff.(z, n) := zfinzahl(subzf(zahlinzf(z) , f_StAnz(z) — n, 1))
von rechts

Die Nummerierung beginnt bei 1

Funktionen iiber mehrere Ziffern

Quersumme einer Zahl f QS(z) = [QS« O
for ie 1. f_StAnz(z)
QS « QS + f_nZziff|(z, i)

return QS

einstellige Quersumme f_QS¢(z) .= wenn(z=0,0,wenn(mod(z,9) = 0,mod(z,9),9))

Quersumme von der Quersumme ... bis das Ergebnis einstellig ist.
Die Berechnung kénnte auch iterativ mit f_QS(z) erfolgen, aber so ist es
wesentlich eleganter.



1
Priifziffer nach f_PZig(2) = |k« { j
Modulo-10 3

Die Fkt. errechnet die 5«0
Priifziffer zur Zahl z nach i1

dem Modulo- 10-Verfahren.
for ne 1. f_StAnz(z)

S « S+ f_nZiff (z,n) - ki

i< mod(i+1,2)

return mod (10 — mod(S, 10), 10)

Uberpriifung der Priif- f_PZokqg(2z) := | zy « zfinzahl(subzf(zahlinzf(z), 0, f_StAnz(z) — 1))
ziffer nach dem Modulo-10 )
Verfahren_ PZiSt < f_nZ]ff[ ( Z, f_StAnZ ( Z) )

Die PZ ist die letzte Ziffer
1 PZyou  f_PZyo(2)

return PZy = PZgy 1...PZok, O0...PZ-Fehler

Priifziffer nach f_PZy1(z) == | zf « zahlinzf(z)

Modulo-11
StAnz « f_StAnz(z)

Die Fkt. errechnet die

Priifziffer zur Zahl z nach
dem Modulo-11-Verfahren. for ne 1. StAnz

S« 0

S « S + f_nZiff (z,n) - (StAnz — n + 2)

PZyorl < mod (11— mod(S, 11, 11)

return wenn(PZvorl <10, zahlinzf(PZvorl) , X)

Uberpriifung der Priif- f_PZokq1(z) := | z4 « zfinzahl(subzf(z, 0, zflange (z) — 1))
ziffer nach dem Modulo-11
Verfahren. PZ: < subzf(z, zflange(z) - 1,1)

Die PZ ist das letzte Zeichen
PZyo < f_PZy1(z1)

Die Zahl muss eine Zeichen- return PZ = PZy
folge sein, weil die PZ auch
den Wert "X" annehmen kann.

[«] Funktionen



